

青蛇逢雙春，福氣跟著來 2025 超吉年；青蛇年遇上雙春閏月

秀雲

2025 年，是個命理學與農曆曆法中難得一見的特別年份。這一年，不僅屬於「青蛇年」，同時也是罕見的「雙春閏六月」年。所謂「雙春閏月年」，意指一年之中出現兩次立春，並增設一個閏月；而當這個閏月落在農曆六月，更顯稀有。從傳統民俗與命理角度看，這樣的年份常被視為福運臨門、添丁興家、萬事可成的好兆頭。



(示意圖：Shutterstock / 達志)

那麼，這「青蛇遇上雙春閏六月」究竟代表著什麼意涵？有哪些習俗與禁忌需要了解？以下讓我們一起走進這場由天地節氣、民間信仰與文化傳統交織而成的時空奇遇。

一、青蛇年是什麼？

2025 年屬乙巳年，乃天干乙與地支巳的結合。其中「乙」在五行中屬木，木色為青；而「巳」則是十二生肖中的蛇。因此，「乙巳年」又稱為「青蛇年」。青蛇在文化象徵中，代表著靈動、智慧與生命力的覺醒，亦寓意著變革與再生。

歷代文人墨客多對「青蛇年」充滿遐想。在民間的說法裡，蛇年本具神秘能量，若又逢「乙」為干，則其所帶的青木之氣更加強化了「萬象更新」的象徵。於是，青蛇年被視為破舊立新、利於思考與成長的大吉之年。

二、什麼是雙春與閏六月？

雙春是怎麼來的？

「雙春」指的是在農曆一年內，出現兩次「立春」節氣的情況。這種情形通常發生在農曆年初立春在農曆正月初前，而翌年的立春又恰巧落在農曆十二月底，造成一個農曆年中擁有兩個立春。

古人以立春為「歲之始」，是陽氣初升、萬物萌動的時節。因此，雙春被認為是陽氣充盈、萬象更新的表徵，象徵著一年之中有雙倍的福氣與生機。

為何有閏六月？

農曆以月亮盈虧為基準，每月約 29.53 天，一年十二個月約為 354 天，與太陽曆（365 天）之間存在約 11 天的差距。為了使農曆與四季節氣對齊，

古人制定「十九年七閏」的置閏規則，也就是每19年中會有7年需要增加一個閏月。

2025年即為置閏之年，且閏月落在農曆六月，形成「閏六月」的特殊曆法現象。其對應的國曆時間為7月25日至8月22日。

而當「雙春」與「閏月」同時出現，就成為命理學中罕見的「雙春閏月年」，不但格外受到民眾關注，也衍生出一系列獨特的民俗儀典。

三、閏月習俗知多少？

1. 閏月送豬腳麵線，添福又添壽



(圖片來源：
shutterstock)

最廣為人知的閏月習俗，莫過於出嫁女兒送豬腳麵線回娘家。傳統上認為，閏月對長輩而言有「減壽」之虞，因此需以補品增壽。豬腳富含膠質與營養，象徵強健體魄；麵線則取其「長壽」之意，兩者合併成為對父母最誠摯的祈福。

習俗中，若父母雙親健在，則送上一對豬腳（前腿與後腿）；若僅剩一位，則送單支前腿。現代家庭可依自身情況選擇實體料理、真空包裝或養生禮盒等方式進行，形式雖簡便，但心意未減。

2. 送鞋給媽媽，步步生福

另一常見的習俗，是閏月送鞋給母親。鞋子在民間寓意「步步高升」、「行走安穩」，贈送母親一雙新鞋，象徵祝願她平安健行、壽比南山。

3. 閏月送紅包，福運雙倍

許多子女會在閏月期間，送上紅包給父母，表達孝心與祝福。紅包中常附上一張祝福小卡，如「願父母身體安康、福壽綿長」，既是精神支持，也是感情連結。

閏月習俗小知識

習俗的由來 閏月

閏月是多出來的月份，因此相傳閏月會讓長輩折壽。農曆閏月之際，嫁出去的女兒就要買豬腳麵線回娘家幫父母添福添壽。

誠如台灣俚語所說「呷麵線添福壽、呷豬腳增勇健」，豬腳象徵強健，麵線代表長壽，祝福他們長命百歲。



4. 掃除淨宅，除舊佈新

閏月亦是淨化居所與身心的好時機。家中可進行全面掃除，捨棄破損物品，讓空間煥然一新。從民俗角度看，這可驅散穢氣，迎來清新氣場；從現代心理學來看，整理空間也是調整內在狀態的重要步驟。

5. 選吉日送禮，更添祥瑞

民間認為閏月送禮宜選吉日，常見的好日子包括：初一（新開始）、初九（長長久久）、十五（圓滿之日）、二十四（日月交泰）。這些日子氣場和諧，有助於祈福達成。

四、2025 年何時送豬腳最恰當？



閏六月從國曆 7 月 25 日（農曆閏六月初一）起，至 8 月 22 日止。整個閏月期間皆可選日送禮，尤其以下三個時段最受推崇：

- 初一前後（7 月 25 日左右）：象徵「搶頭香」，討個全年順遂的好彩頭。
- 農曆初九、十五、二十四：傳統吉日，適合進行祈福、祭拜與贈禮。
- 閏月末期（8 月中旬）：象徵把握最後補運時機，為長輩「添壽延年」。

五、雙春閏月也有禁忌？

儘管「雙春閏月」為福運之年，但部分地區仍保留一些禁忌，主要基於對曆法異動的不安與敬畏。例如：

1. **避免大規模婚喪喜慶**：有些傳統觀念認為閏月氣場未穩，不宜辦理大事。
2. **忌搬家遷居**：恐有家庭運勢不穩之虞，建議避開此時遷移。
3. **慎選祭祀時機**：祭祖或普渡儀式宜避開陰日或不吉時辰。
4. **少接觸不潔與病源**：閏月若氣場不穩，容易招惹穢氣，應提高衛生意識。
5. **忌遷墳遷墓**：相傳閏月鬼門未開，遷移先人遺骸恐觸忌諱。

這些禁忌雖來自傳統觀念，但提醒我們敬畏自然節律、慎重為人處世，也是文化的一環。

結語：青蛇年遇上雙春閏六月，是天賜福氣的機緣

2025年，這「青蛇年遇上雙春閏六月」，不僅是曆法上的巧合，更是文化與信仰中難得的吉年象徵。它結合了變化與生機、補運與祈福的多重意義，無論是行事、送禮、掃除、孝親、祭祀，都別具深意。

無論你是準備成家立業、計畫購屋創業，或僅僅想趁此佳時傳遞一份關懷，這一年都是不容錯過的好時機。順勢而為，因時而動，也許就能迎來一整年的圓滿與幸福。

歲月流轉，青蛇年吉兆滿滿，願我們都能把握這「多出來的一個月」，好好補運、補情、補福，好運不減、福氣加倍，讓這一年成為心中難忘的祝福年。

